Kanton St. Gallen
Bildungsdepartement

BMS / FMS / WMS / IMS
Aufnahmepriifung Friihling 2024

Mathematik 1

(ohne Taschenrechner)

Dauer: 60 Minuten

Kandidatennummer:

Geburtsdatum:

Korrigiert von:

Punktzahl / Note:

Erreichte Punktzanhl:

Schlussnote:

Material: Tintenschreiber, Bleistift, Radiergummi, Geodreieck und Zirkel

Lose die Aufgaben auf diesen Blattern.
Der korrekte Losungsweg muss aus der Darstellung klar ersichtlich sein.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Total
Mogliche 4 7 8 3 3 4 4 3 5 2 43
Punkte
Erreichte
Punkte




Lose die Aufgaben auf diesen Blittern.
Der Losungsweg muss aus der Darstellung Kklar ersichtlich sein.

Aufgabe 1

Stelle die Bruchzahlen als Dezimalzahlen und die Dezimalzahlen als gekiirzte Bruchzahlen dar.

Gekiirzte Bruchzahl Dezimalzahl
a) 3
8
b)
0,64
c)
1,36
d) 71
500
4 Punkte
Aufgabe 2

Lose die Gleichungen jeweils nach x auf.

a) 8+3:-2x—6)=2-(9—4x)

b) %(x+3)—i(3x—2)=—1

7 Punkte




Aufgabe 3

Trage das Ergebnis in der rechten Spalte ein. Vereinfache jeweils so weit wie moglich.

Berechnung

Ergebnis

Berechne den Wert des Terms 2a — (3¢ + b), wenna = —3,b = 4 und c = -5 ist.

3:1034+40-10* =

0,5:0,1%2 =

2.5 % von 80

Bestimme die ndchste Zahl dieser (quadratischen) Zahlenfolge.
46, 63,82,103, 126, ...

Wie lang ist eine Strecke von 6 cm auf der Karte, bei einem Massstab von 1: 25'000 in
Wirklichkeit? Gib die Losung in Kilometern an.

8 Punkte




Aufgabe 4

Gegeben seien das Trapez ABCD und das Rechteck ABEF
mit den nebenstehenden Liangenangaben. Bestimme
einen Term mit x fiir den Inhalt der gefarbten Flache.
Vereinfache den Term so weit wie moglich.

3 Punkte

Aufgabe 5

Jeweils zwei der folgenden Grossen sind gleich und bilden ein Paar.
Eine Grosse bleibt iibrig. Bilde die drei richtigen Paare. (Die Reihenfolge spielt keine Rolle.)

121, 12 cm3, 1,2 ml, 0,012 m3, 0,012, 120 dm3, 1200 mm3

1. Paar:

2. Paar:

3. Paar:

3 Punkte




Aufgabe 6

a) Fiir die Ferien wechselt Leandro bei der Bank 180 Franken in US-Dollar. Er bekommt dafiir genau
200 Dollar. Wie viel Franken miisste Leandro der Bank geben, damit er 350 Dollar erhalten
wiirde?

b) Drei Vereinsmitglieder (alle arbeiten gleich schnell) miissen die Jahresberichte kuvertieren und

frankieren. Sie erledigen in einer Dreiviertelstunde 90 Umschlage. Zwei weitere Mitglieder (auch
gleich schnell) kommen dazu. Wie viele Umschldge kénnen sie zu fiinft in 2 h 30 min erledigen?

4 Punkte

Aufgabe 7

Ein Wiirfel besitzt die folgende Abwicklung.

X

Wie sieht der Wiirfel «<zusammengesetzt» aus? Erganze mit den beiden korrekten Méglichkeiten die leeren
Flachen in den zwei Wiirfeln unten.
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Aufgabe 8

Zeichne den Punkt €(6|5) ein und berechne den Fliacheninhalt F des Dreiecks ABC.
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3 Punkte




Aufgabe 9

Der Graph zeigt die Tankfiillung eines Autos wahrend einer langen Autobahnfahrt von Ziirich
nach Valencia (1400 km). Der Autofahrer betankt sein Fahrzeug nach 400 km und nach 800 km.

Benzinmenge im Tank in Litern

EfM -

gefahrene Strecke in km

0 200 400 600 800 | 1000 1200 | 1400
a) Wie viele Liter Benzin kauft der Fahrer beim ersten Tankstopp?
b) Wie gross ist der Benzinverbrauch pro 100 km zwischen dem ersten und dem zweiten
Tankstopp?
) Auf welcher Teilstrecke ist der Benzinverbrauch pro 100 km am gréssten? Begriinde

deine Antwort rechnerisch.

d) Berechne den durchschnittlichen Benzinverbrauch (pro 100 km) von Kilometer 400 bis
Kilometer 1400.

5 Punkte




Aufgabe 10

a)
b)

<)

Spiegle das Rechteck ABCD am Punkt Z.
Beschrifte das neue Rechteck korrekt mit A'B'C'D’".
Konstruiere jeweils den Mittelpunkt M der Diagonalen AC und M’ der Diagonalen B'D’.

2 Punkte




